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Ata da reunião ordinária do Conselho Municipal de Saúde realizada aos 27 (vinte e sete) 

dias do mês de agosto de 2025, no Auditório da Escola de Música. Conselheiros Efetivos 

e  Suplentes  Presentes:  Thaís  Cristina  Noronha,  Maurício  Rodrigues  Nogueira,  Paulo 

Henrique Morato, Leidilaine Cristina de Brito Alves, Clifford Júnior Resende, Sônia Naime, 

Maurício Hangel Jardim, Ana Marisa Leão Apolinário, Cláudia Aparecida Ribeiro Santos, 

Roseli Aparecida Viegas, Lorena Santos Valdez, Cristiane dos Santos Paulino, Dayane 

Bonifácio Silva Ferreira, Marcelo Carvalho Martins, Carina Araújo Souza, Aline Mércia de 

Melo, Dr. Francisco Mol, Neide Maria de Almeida e Dr. Gilberto Denoziro. Ata da reunião 

ordinária anterior:  APROVADA.  INFORMES DA CISTT/Comissão Intersetorial da Saúde 

do Trabalhador e da Trabalhadora. A Coordenadora da Comissão, Carina Araújo, informa 

sobre a reunião realizada junto aos membros da CISTT , e sobre os ofícios enviados à 

Faculdade de Pará de Minas (FAPAM), ASCIPAM e CDL que trata do projeto de busca de 

implementar  práticas  integradas  de  prevenção,  bem-estar  e  saúde  no  ambiente  de 

trabalho,  com  objetivos  como,  com  os  objetivos  de  reduzir  acidentes  laborais  e 

afastamentos;  promover  maior  qualidade  de  vida  entre  os  colaboradores  e  capacitar 

empresas para cumprimento da legislação de saúde ocupacional. Dentre as ações que 

poderão ser desenvolvidas pelas entidades é a mobilização para participação e adesão, 

mobilizar  associados  para  participação  e  adesão;  apoio  na  organização  de  eventos, 

treinamentos  e  seminários,  disponibilização  de  infraestrutura  e  participação  nas 

campanhas  de  conscientização.  Em  contrapartida  as  entidades  terão  sua  reputação 

reforçada como entidade comprometida com segurança e saúde; terão maior visibilidade 

e  estreitamento  de  relações  com  os  órgãos  públicos.  INFORMES  SAÚDE  BUCAL: 

Marina Baldiotti, coordenadora do setor da Odontologia, informa sobre a solicitação de 

credenciamento  de 02(duas)  equipes  de Saúde Bucal,  de  40 horas,  ao  Ministério  da 

Saúde, com o objetivo de aumentar a cobertura, já pactuadas e aprovadas pelo Conselho 

Municipal de Saúde, para as Unidades Básicas de Saúde dos Bairros Grão Pará e Vila 

Ferreira.  O  Presidente  Maurício  questiona  a  Coordenadora  Marina  Baldiotti  sobre  o 

funcionamento do aparelho de RX na UBS Nossa Senhora da Piedade, pois foi informado 

que se encontra estragado há vários meses. Marina informa que já entrou em contato 

com a empresa para o conserto, e que nos próximos dias este problema estará resolvido. 

Informa ainda que está em processo de licitação a aquisição de 02 (dois) aparelhos de 
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RX, sendo uma a ser instalado no CEO (Centro de Especialidades Odontológicas) e outro 

na Unidade Básica de Saúde Nossa Senhora da Piedade. PAUTA PARA VOTAÇÃO:01) 

Adequações propostas no Plano da Vale da Atenção Primária à Saúde (APS), da 

Rede  de  Atenção  Psicossocial  (RAPS)  e  do  Programa  Promove  Minas.  Plano 

apresentado por Mateus de Paula da Atenção Primária, e Rainne Couto, coordenadora a 

RAPS que  explicaram a necessidade de alteração no Plano de Aplicação de Recursos 

devido a realização do processo seletivo e adequação da carga horária dos profissionais 

psicólogos, e pelo número de profissionais, além da inclusão de profissionais enfermeiros 

para atuarem na composição das Equipes de Atenção Primária.  A alteração do Plano 

garante a continuidade do Projeto frente a mudança de contratação dos profissionais,  

além de ampliar a possibilidade de reforço das equipes da Atenção Primária, com garantia 

de execução completa no ano de 2026.Adequações propostas no Plano da Vale da 

Atenção Primária à Saúde (APS), da Rede de Atenção Psicossocial (RAPS) e do 

Programa Promove Minas foram APROVADAS por unanimidade. 02) Protocolo de 

Atendimento  ao  Paciente  com  Fibromialgia  –  1ª  Edição:  A  fibromialgia  é  uma 

síndrome de dor crônica generalizada, caracterizada por dor musculoesquelética difusa, 

fadiga, distúrbios do sono e alterações cognitivas e de humor, como uma condição crônica 

e  de  alta  prevalência,  com  impactos  na  qualidade  de  vida  e  na  funcionalidade  dos 

indivíduos.  Para isso é necessário capacitação dos profissionais da Atenção Primária, 

para  o  acompanhamento  e  manejo  desses  pacientes,  permitindo  otimizar  os  fluxos 

assistenciais  e  promover  o  cuidado.  O  Protocolo  estabelece  critérios  claros  para  os 

encaminhamentos necessários,  otimizando o fluxo de atendimento dos pacientes com 

fibromialgia  em  Pará  de  Minas,  garantindo  o  manejo  dos  casos  de  forma  eficaz,  a 

estratificação  de  prioridade  para  encaminhamento  à  Atenção  Secundária  e  a  contra 

referência  para  a  Atenção  Primária.  Protocolo  de  Atendimento  ao  Paciente  com 

Fibromialgia – 1ª Edição foi APROVADO por unanimidade. 03) Protocolo Municipal 

para solicitação e dispensação de sonda de alívio para cateterismo intermitente – 1ª 

Edição:  A sonda  vesical  de  alívio  ou  intermitente  é  utilizada  para  o  esvaziamento 

momentâneo da bexiga, e é realizado através de um cateter sem cuff, que possui menor 

risco de infecção e indicada principalmente para o esvaziamento da bexiga, como em 

casos de retenção urinária aguda, cirurgias urológicas, ou para coleta de urina estéril. É 

uma  ferramenta  útil  para  o  tratamento  da  retenção  urinária,  cujo  fornecimento  está 

amparado  pelo  Ministério  da  Saúde,  assegurando  acesso  aos  equipamentos  e  aos 

insumos necessários.  O fornecimento já  é  realizado no município,  e  o  protocolo  vem 

estabelecer o processo de solicitação, regulação e dispensação, garantindo o cuidado 

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69



continuado.  Protocolo Municipal para solicitação e dispensação de sonda de alívio 

para  cateterismo  intermitente  –  1ª  Edição foi  APROVADO por  unanimidade.  4) 

Protocolo para dispensação de dieta e/ou fórmulas alimentares padronizadas do 

município de Pará de Minas – 1ª Edição: O Protocolo é o instrumento que reúne todos 

os  dados para  a  organização e  padronização dos critérios  de  dispensação de dietas 

enterais,  fórmulas  infantis  e  suplementos  orais,  aos  pacientes  com  necessidades 

nutricionais específicas. Tem por objetivo facilitar a tomada de decisão na prática clínica, 

respeitando o princípio da equidade e regulando a dispensação de dietas baseada em 

critérios  clínicos  e  nutricionais  e  deverá  ser  dotado  por  todos  os  profissionais  da 

Secretaria Municipal de Saúde. O Protocolo traz todo o fluxo da solicitação, que inicia na 

Unidade Básica de Saúde, junto à nutricionista que avaliará caso a caso, para posterior 

aprovação e liberação dos insumos. Além disso traz o fluxo de solicitação proveniente da 

Atenção Primária, do CER, do AME, do SAD, da rede de urgência ou rede hospitalar, de 

Unidade de Saúde não proveniente da rede SUS. Protocolo para dispensação de dieta 

e/ou fórmulas alimentares padronizadas do município de Pará de Minas – 1ª Edição, 

foi  APROVADO  por  unanimidade.  INFORMES  MESA DIRETORA:  a)  O  Presidente 

Maurício Rodrigues, comunica que as Comissões Permanentes estão reunindo nas terças 

feitas, às 8horas, na Casa dos Conselhos, e solicita a participação dos membros das 

Comissões Permanentes para término da análise dos Instrumentos RDQA e RAG/2024. 

b) Relata visitas realizadas nas Unidades Básicas de Saúde Recanto da Lagoa e Valter 

Martins. c) Relata visita na Câmara Municipal junto ao presidente da Comissão de Saúde 

vereador  Cristiano.  INFORMES  DO  SECRETÁRIO  MUNICIPAL  DE  SAÚDE:  a)  O 

Secretário  de  Saúde,  Dr.  Gilberto  Denoziro,  ressalta  a  necessita  da  importância  e  a 

necessidade  da  utilização  dos  Protocolos,  e  cita  o  exemplo  do  Protocolo  para 

dispensação das fraldas, cujo custo era mais de R$200.000,00 (duzentos mil) por mês, e 

atualmente houve uma redução significativa dos custos.  b) O Secretário relata sobre o 

atendimento à paciente Cíntia, que infelizmente veio a óbito, esclarecendo que não houve 

negligência nem omissão de atendimento por parte da UPA 24 horas.  Em seguida O 

presidente Maurício informatizou sobre a programação da III Semana da Campanha Diga 

sim à doação de órgãos, e passou para a entrega da Moção de Aplausos à equipe do 

Serviço de Atenção Domiciliar – SAD.  O texto da Moção diz ”O Conselho Municipal de 

Saúde de Pará de Minas/CMS/PM/SUS/MG, no uso de suas competências e atribuições 

legais  e,  em sua  Reunião  Plenária  realizada  em 06  de  agosto  de  2025,  concede  a 

presente Moção de Aplausos à EQUIPE DE ATENÇÃO DOMICILIAR (SAD) de Pará de 

Minas, pelo atendimento especializado ofertado na residência dos pacientes com doenças 
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agudas,  e  que  tem  se  destacado  pela  sua  assistência  humanizada,  garantindo  a 

continuidade dos cuidados à saúde e  promovendo a recuperação no ambiente familiar, 

através  da  dedicação,  comprometimento,  carinho  e  respeito  de  toda  Equipe  de 

profissionais,  impactando  positivamente  na  qualidade  de  vida  dos  pacientes.  Nossos 

cumprimentos e gratidão! Pará de Minas, 06 de agosto de 2025. A Coordenadora Elisiane 

apresentou a equipe e em seguida o vídeo institucional do SAD. Nada mais a tratar a  

reunião foi encerrada. Pará de Minas, 27 de agosto de 2025.
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